

校舍好了、教师工资高了,教学质量却很难提高?上学不要钱了,却还有部分学生选择辍学打工……

# 海南义务教育均衡发展待破题

本报记者 陈成智

省教育厅副厅长廖清林今天向海南日报记者证实:该厅初拟的《关于推进义务教育均衡发展目标任务书》,已经进入征求意见阶段,文本一旦确定,将由省政府分别与全省18个市县及洋浦管委会分别签订。

回顾新世纪前十年,客观评价,海南义务教育发展取得了巨大进步:2002年,我省通过全国“两基”评估验收;2005年,我省率先对义务教育阶段中小学生实行了“两免一补”政策;在全国率先统一城乡教师工资标准,全面实施中小学教师绩效工资,一步拉平全省中小学教师与公务员的收入差距;率先在中西部地区消除中小学D级危房;创造性地分批实施“教育扶贫移民工程”,让穷乡僻壤的孩子们与城区学生同享优质教育资源……

然而,与此同时,海南义务教育发展凸显的一系列“为什么”,却深深困扰教育界人士:为什么校舍好了、教师工资高了,教学质量却很难提高?为什么上学不要钱了却还有部分学生选择辍学打工……

可以说,着力破解这一系列“为什么”,推进义务教育阶段规范化学校创建,实现海南义务教育均衡发展,已是迫在眉睫。

省教育厅厅长胡光辉对记者说:“有的地方,有些人认为义务教育已经实现了适龄儿童少年‘有学上’、‘想上就上’,不需要再重点关注了,不需要再加大投入了,甚至认为可以腾出手来干别的了,这种倾向是千万要不得的!”

胡光辉将我省义务教育阶段的不均衡现象归结为三点:

首先是城乡发展不均衡。一方面农村学校“弱”而“空”,另一方面城市学校相对“强”而“挤”。农村学校“弱”在办学硬件上、弱在质量上、弱在师资上;农村学校“空”就空在生源上、空在高水平的校长教师队伍上。这种现状的直接结果就是城镇学校越来越挤,学位满足不了就读的需要,生均教学资源严重不足,大班额问题日益突出,2010年我省初中大班和超大班占总班数的比例达49.26%,70、80人甚至更大的班额在部分学校仍然存在。而一些农村学校学

生数锐减甚至“空校”,教育资源严重闲置浪费,办学失去基本的规模效益,难以维持正常教育教学。

其次是区域发展不均衡。由于经济社会发展和教育基础的差异,我省地区之间、县域之间义务教育的发展水平严重不平衡。教育部基础教育质量监测中心2008年的监测结果,以及2010年我省初中学业水平考试结果,从优秀率和良好率对比来看,市县差距巨大。有些市县的及格率可能让其教育局长羞于提及。

再者,校际发展不均衡也十分明显。由于历史原因,各地形成了一批相对较好的小学和初中,这些学校无论是办学条件、校长教师队伍素质,还是办学水平,都明显好于普通学校,导致“择校热”愈演愈烈,人民群众对此的不满情绪也越来越强烈,成为社会普遍关注的热点问题。而一些薄弱学校长期以来投入少、条件差、师资弱,受关注程度低,学校发展恶性循环,教育质量和学生学业水平提升慢甚至持续下滑。

2010年我省522所初中学校(含完中)

中,初中毕业生学业水平考试及格率最高的学校,学生及格率高达94.7%,而及格率倒数20名的学校,学生及格率却很低。大量数据和事实均证明,我省各市县内部分学校之间的发展差距甚至大于各市县之间的区域差异,如不加以高度重视并采取有效措施,同一区域内学校之间的差距很可能还会出现持续拉大的趋势。

“义务教育均衡发展,至少应包括五方面内容,包括教育机会基本均衡、办学条件基本均衡、师资力量基本均衡、教育教学质量基本均衡、办学行为基本规范。”廖清林说。

今年3月9日,省府与教育部在京签订《关于推进义务教育均衡发展备忘录》。按照省教育厅初拟的时间表,我省推进义务教育均衡发展拟分“三步走”:2012年年底之前,包括洋浦管委会在内,我省将力争有4个市(县、区)实现义务教育均衡发展;至2015年年底前,再有7市(县、区)实现义务教育均衡发展;至2020年年底前,全省全部实现义务教育均衡发展。

(本报海口5月18日讯)

## 回家!24小时穿越600年

——北京故宫藏海南黄花梨家具返琼记

本报记者 黄晶



乌木花梨两镶小桌 省博物馆提供

雕葡萄纹;中间透雕捕鱼图,图中刻画了渔夫摇橹、撒网的生动情景;下层为菱花式透棂。两腿间有云头形壸门牙板,方腿直足。树罩又名树围子,为庭院中护花木之用。此围雕刻精美,珍为传世的孤品。

量身定制的保护外衣

从北京故宫启运至海南开箱,华协国

际珍品货运公司王云甫全程负责押运北京

故宫藏海南黄花梨家具“回家”。

厚厚的海绵,结实的木箱,她们的回家

路倍受呵护。

王云甫介绍,5件珍宝体型庞大,实木

质地,又有着600年的历史,为了免于运输

途中的震动造成损害,他们依据北京故宫

提供的文物尺寸,特意量身定制了海绵“外衣”,保证大小适中,避免磕碰。

记者在现场看到,每件宝贝的外衣都是“现代风格”的“套装”,由里及外,足足套了5层,全部为海绵质地,将家具深裹其中,确保运输中的万无一失。

不仅如此,承载宝贝的木箱,也是极为讲究。王云甫说,木箱上的螺丝也不一般,就如同一把钥匙开一把锁,只有公司专门的拧螺丝工具才能打开,此举兼具了文物保护与防盗功能。

### 海南黄花梨的回归之路

“早在去年,我省举办‘古韵凝香——海南黄花梨特展’时,我们就曾试想将北京故宫,恭王府的珍藏海南黄花梨家具迎‘回家’,由于国家对珍贵文物借展的严格限制以及审批手续的繁琐,终未成行。”省博物馆陈列部主任章佩岚介绍。

熟悉黄花梨的人都说,花梨木是有灵性的珍稀木材,或许就是这么传说中的“灵性”,让人们再也无法阻止海南黄花梨的回归之路。投保巨额保险、武装押运……,此次回归之路走得很顺利。

章佩岚说,北京故宫藏有1500多件各

类木质家具,黄花梨材质只是其中一类,如

果范围进一步缩小的明式黄花梨家具,为数就不多了。

“借展海南的5件明式家具都是北京故宫中的精品,她们造型各异,代表了600年前中国家具制造工艺的最高水平。”章佩岚说。

(本报海口5月18日讯)

## 推出夜间、网上车管服务新模式

海口第一车管所系列便民措施获好评

本报海口5月18日讯(记者李冰)记者今天从海口市交警支队第一车辆管理所(以下简称海口市第一车管所)获悉,为构建“以人为本,以客为尊”的车管服务模式,该所近期推出了夜间服务、网上服务、上门服务等一系列便民、利民的服务措施,获得社会好评。

据了解,海口市第一车管所是我省第一家“双休日及夜间车管所”。该所在原来正常班次的基础上,增加了每周二晚上20时至22时、周六上午8时30分至12时两个时段的业务办理班次,受到群众的普遍好评。

此外,海口市第一车管所积极开辟多渠道开展咨询服务工作,先后开通了24

小时热线及QQ咨询服务平台,为群众提供了上千人次的解答服务。今年2月16日,海口市第一车管所还开通了“网上车管”服务平台,可提供网上选号、补换车牌证、备案变更登记等服务。截至目前,已有75人通过“网上车管所”申请办理业务,网上办理群众自编自选小车号牌9997辆。

为了将车管工作做得更深入更细致,海口市第一车管所在海口市区海口旧机动车交易市场、海南联合皇冠汽车销售服务有限公司等8家公司及城郊大坡、三门坡镇设立了多处机动车登记服务站,为群众办理车管业务提供方便,被群众称为“流动车管所”。同时,该所还定期或不定期地

为外省市政府在海口市的常驻机构、各大型和重点企业,提供主动上门和预约上门办理车管业务。目前,该所已为37家企业事业单位上门服务,办理各项车管业务1305辆次。

为优化车管服务办公环境,海口市第一车管所在车管营业大厅专门设立了各种分类便民设施:比如导办台,可合理分配业务量,减少办事群众等待时间;比如三轮农用汽车登记业务办理专用通道,把惠农利民落到实处;比如低柜台办公,并配备桌椅、饮用水、手机充电器、雨伞、老花镜等贴心物品。

同时,针对群众办理业务时程序不明、地址不详和值班民警人手不够等问题,海

口市第一车管所还把办理业务的流程和办公地点平面图缩放制作成“便民服务卡”,至今已向社会各界群众发放“便民服务卡”8000多张,为群众办理业务节省了大量的时间。

据海口市第一车管所的相关负责人介绍,结合当前全省公安机关开展的“大走访”开门评警活动,该所以民意引领、用民意评判,紧紧围绕服务海南国际旅游岛建设的总体目标,努力探索构建“以人为本,以客为尊”的车管服务模式,取得了社会好评。日前,该所被海口市评为“2010年基层站所优质服务年活动先进单位”;被省委、省政府授予“海南省文明单位”光荣称号。

征集评奖活动的有关事项由征文领导小组负责解释。

征集评奖活动